

осуществляет контроль за деятельностью банков, в том числе в сфере обслуживания счетов бюджетов.

Кроме того, важно отметить, что Бюджетный кодекс Республики Беларусь указывает на участие Национального банка Республики Беларусь в бюджетном процессе. А именно, его обязанность до 1 мая текущего года предоставить Министерству финансов параметры важнейших денежно-кредитных показателей Республики Беларусь на очередной финансовый год и плановый период – для составления проекта республиканского бюджета.

Таким образом, проанализировав национальное законодательство и зарубежный опыт (бюджетное законодательство Российской Федерации), регулирующие полномочия Национального банка в бюджетном процессе, мы предлагаем ликвидировать пробел в бюджетном законодательстве путем внесения изменений и дополнений в 6 раздел Бюджетного кодекса «Участники бюджетного процесса и их полномочия». Необходимо изложить статью 78-1 «Бюджетные полномочия Национального банка Республики Беларусь» в следующей редакции:

«Национальный банк:

до 1 мая текущего финансового года представляет в Министерство финансов прогноз параметров важнейших денежно-кредитных показателей Республики Беларусь на очередной финансовый год и плановый период;

осуществляет операции с бюджетными средствами и проводит расчеты по ним, а также осуществляет контроль за обслуживанием счетов бюджетов банками Республики Беларусь;

выполняет функции финансового агента Правительства Республики Беларусь и местных исполнительных и распорядительных органов по вопросам исполнения республиканского и местных бюджетов».

Таким образом, можно сделать вывод, что в бюджетном процессе Республики Беларусь Национальный банк занимает важное место. Об этом свидетельствует не столько количество полномочий Национального банка, сколько их значимость в бюджетном процессе и, в конечном итоге, чрезвычайную важность для экономики страны.

А.М. Буйвол

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (г. Минск)

ПРОБЛЕМА СМЕРТНОЙ КАЗНИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ГУМАНИЗАЦИИ УГОЛОВНОГО ПРАВА

Проблема смертной казни является одной из самых острых для Республики Беларусь, особенно в контексте развития разносторонних отношений с европейскими странами.

Следует отметить, что эта мера наказания является частью нашего историко-правового наследия. До принятия Конституции 1994 г. уголовное законодательство Республики Беларусь развивалось на основе законодательства бывшего СССР, где смертная казнь отменялась трижды, начиная с 1917 г., но позже восстанавливалась.

В современном же законодательстве нашей страны эта высшая мера наказания нашла отражение в Конституции (ст. 24) и Уголовном кодексе (ст.ст. 122, 124, 126–128, 134, 135, 139, 356, 357, 359, 360, 362). Если проанализировать содержание этих статей, то можно прийти к выводу, что смертная казнь является исключительной мерой наказания за особо тяжкие преступления. Также она рассматривается в качестве альтернативы пожизненного заключения. Конституция как бы подчеркивает вынужденность применения этой высшей меры наказания, пока не сформировались все условия для отказа от нее. Нельзя также не упомянуть, что благодаря тенденции гуманизации уголовной ответственности, а именно, сужению перечня преступлений, за которые может быть применена смертная казнь, в 1999 г. был принят новый Уголовный кодекс Республики Беларусь.

Если рассматривать международно-правовой аспект этой проблемы, то следует обратить внимание на такие важнейшие международные документы, как Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, а также региональный акт – Европейская конвенция прав человека и основных свобод, связанные с ней Протокол № 6 и ряд резолюций Совета Европы. В Протоколе № 6 к Конвенции предусмотрена отмена смертной казни в мирное время и ее допустимость в военное время или при неизбежной угрозе войны. Но Совет Европы говорит об отмене смертной казни и в военное время, что нашло отражение в Протоколе № 13. Следует сказать, что все нормы этих важнейших документов были по существу учтены в нашей Конституции 1994 г.

Конечно же, смертная казнь повлияла и на политическую жизнь нашей страны. Если приводить пример, то можно вспомнить визит Александра Лукашенко в Австрию для встречи с президентом Ван дер Белленом. Как мы могли услышать на итоговой пресс-конференции от нашего Президента: «Европейский союз от нас уже требует отмены смертной казни, и, конечно, мы к этому безразлично относиться не можем».

Александр Лукашенко аргументирует невозможность введения моратория на смертную казнь в Республике Беларусь или её отмену общественным резонансом: «Я не могу отменить самолично решение, которое принял народ». В это же время Конституционный Суд полагает, что в современных условиях вопрос об отмене этого вида наказания может быть решен, если Президентом или Парламентом будет сделан первый шаг (Заключение Конституционного Суда Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 3-171/2004).

Конечно же мы не можем отрицать результаты референдума 1996 г., но тот факт, что он проводился более 20 лет назад, заставляет задуматься об актуальности его результатов. Во-первых, в то время максимальный срок заключения равнялся 15 годам, что не удовлетворяло принципу справедливости. Во-вторых, следует посмотреть на опыт нашего соседа Литвы. Опросы, проведенные там накануне признания правовых норм о смертной казни неконституционными, показывали, что около 80 % опрошенных выступает против отмены смертной казни. Однако это не помешало в Литве отменить этот вид наказания в 1998 г.

В заключение хотелось бы отметить, что ввиду выше изложенных фактов мы можем сделать вывод о том, что Республика Беларусь стремится к вынесению решения о введении моратория на смертную казнь или её отмене. Однако для ускорения достижения такого результата в нашем государстве должна быть проявлена политическая воля. Очевидно, что отмена смертной казни – шаг Беларуси в будущее.

Л.А. Бурко
БГЭУ (г. Минск)

К ВОПРОСУ О ФОРМИРОВАНИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА КАК САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ ПРАВА В РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

С принятием Закона Республики Беларусь от 24 октября 2016 г. № 439-3 «Об исполнительном производстве» (далее – Закон об исполнительном производстве) сформировались предпосылки, позволяющие рассматривать исполнительное право в качестве самостоятельной отрасли права, которые будут рассмотрены в данной работе.

Начнем с того, что до 2016 г. большинство положений, касающихся исполнительного производства, содержались в Гражданско-процессуальном кодексе Республики Беларусь (далее – ГПК), а положения об исполнительном производстве по экономическим спорам содержались в Хозяйственно-процессуальном кодексе Республики Беларусь (далее – ХПК).

Так, в соответствии со ст. 459 ГПК до внесения в нее изменений под задачами исполнительного производства понимались обеспечение исполнения решений, определений и постановлений судов по гражданским и административным делам, приговоров, постановлений и